



凤凰山

星期五
2024年10月11日

总编辑：周
编辑：杨
编辑：陈

巴山夜雨

3213456266@qq.com

版
07

阅读副
刊精品，请
扫描二维
码，关注南
门口微信公
众号。



人
间
烟火
气
尽在南门口

白鹭

(组诗)

□绿萝(湖南)

落在任意一丘水田里
落在开紫花的苦楝树上

那么多的白鹭飞回来了
南风有了歌颂的对象

不少田野荒芜，举目无亲
这世上已无空地

警惕的白鹭，没一只离群
远嫁的乡愁呀，翅膀上的故乡

秋色

我不说话 声响来自
古树在蓝天中抛撒繁华的歌唱
叶子一片片地沙沙飞来
朝着我 我的眼睛
我的湖泊一样的心灵
我像麋鹿在林间奔走
金色的小扇子陆续拂过

离弃

十月 空气中回荡着某种声响
落叶在一日间堆满门扉
那时 她手扶阳光
看见枫树坪的老屋用沉默说话
芒草和花朵无人问津
看见树下的土路上阳光淡淡
看见另外的自己和青春
喧嚣 或者歌唱

香草

我们坐在林边讲述故事
大片大片的香草发出浅青的光芒
沉郁的香晕染月色
绕过脚边每一块石头流向夜的黑

香草的香缠绕身后一棵古典的树
几片叶悠然飘落 三月的背影离去
我们坐在飘忽不定的香里
想要忘怀今日时光

那个夜晚 我们讲了好多故事
直到香草合上眼沉沉睡去
多少年之后 香草借一杯茶使我们的嘴唇
散发那年春天最初的味道

秋月

月亮是一只银色的瓷器
它盛着秋夜的温暖和收获的喜悦
月光是散落一地的银币
把无私的积蓄
送给森林 草地 河流
我在山冈上俯瞰满目秋光
那一面池塘摇晃得厉害
月光在水面跳荡细碎的火焰
我在月色里迷路
相思的人在梦里失踪

秋夜

起风了 风吹起了满街的寂寥
几片黄叶子在我面前跑
一只绿豆娘在灯影里唱
黑暗和红丝巾一起飘
是小镇的寂寥
是小镇秋天隐约的萧条
风呼啦啦地吹
就是寂寥在歌唱

深秋

我抱着书本
照例在一棵树下仰望
风把枝叶紧紧拥抱
风把季节的概念灌入我心里
一片叶 又一片叶
红的小鱼 在空气里游弋
在草地上滑行 潜伏
一片叶 又一片叶
落在书上
和我四目相对
我想到的每个词语
都带了风的味道

倏尔秋凉

□潘鸣(四川)

自然时令的转换，本该有个徐缓的过程，是要和着缠绵悱恻、循序渐进的韵律，中间或许还应当掺杂一点迂回反复。如此慢慢悠悠，不烙痕迹，平滑地完成两轮季节的交替。所谓光阴荏苒，大抵该是这样的况味。

可是，今年这番炎夏与清秋的易帜，显然与往常不一样。日历上，从立夏过来，处暑、白露、秋分……一点儿凉爽的意思也没有。连日艳阳当空，气温一直高飙在32℃以上。秋日时光，一天又一天从纸上翻过，迟迟空有名分。

往年，中秋前后总会接连盛开两三茬金桂银桂，可今岁同样的日子，树上一粒花影儿都没有。专家告知：早桂绽放的气候条件是连续10天平均气温低于26℃，晚桂开放的条件则是连续10天平均气温低于23℃。桂花自持尊严、恪守其“道”，时宜不合不入世，集体静默“休花”。大地少了那一脉弥漫四野的浓郁馨香，令多少人怅然若失。

而那些生性趋暖的海棠、玉兰、菊樱、蓝花楹，却迷迷糊糊地以为又回到了春夏，匆忙地再度打开一些花骨朵儿，花花绿绿挂上枝头，让人偶见，生出一份意外惊喜。

毕竟大势不可逆，熬啊熬，终于熬到一个时间节点。没有任何过渡与铺垫，一场大雨洋洋洒洒地倾泻而下。从黑夜淅沥到天明，持续10多个小时，伴随阵阵呼啸的强风，一场落差达到15℃的断崖式降温来了。

“天凉好个秋”，它兜头而来！

风停雨过，又一日新晴。红太阳还是那一轮，依然高悬天宇，细细品咂，却显而易见有所不同。昨天那日头，橙黄里透着赤红，光晕热辣辣、轰轰烈烈，有浓酽的汤汁感。今日艳阳当空，通体明艳而澄澈，焰光如白金跃动，落在肌肤上不再灼烫，25℃体感，是秋阳的温度。

天穹豁然开朗，恍若猛一下拉伸高远了許多。漫天蔚蓝深不见底，衬着团团云絮。絮丝都透彻漂洗过了，纯粹的白，让仰望的人心生爱怜。

旌城大小街道和各处公园，落叶铺了厚厚一层，环卫工人正忙碌地清扫。再经几度秋风，岂不会满城尽见残枝秃树，遍地凋零有了沧桑？告诉你，这样的杞人忧天大可不必。旌城在北纬31

度，属亚热带湿润季风区，森林覆盖率20%多，上千种常绿植物四时苍翠。风吹叶落，是枝头过分浓密的删繁就简，是植株生命律动过程中的新老更迭。在这片风水宝地，即便是寒秋与隆冬，葳蕤的青绿也会如柔软的披巾覆盖在城市的肩头。

小区庭院里的藤萝棚架和浅水池塘，前两天还沸反盈天的蝉鸣蛙鼓，忽然齐齐噤了声。宏大的天籁交响戛然而止，谁是冥冥中的乐队指挥？远处，有斑鸠隐入深林，咕咕的啼鸣平添了几分梦幻意味。

东湖山、柳梢堰、体育场，密密麻麻的便捷式矮茶席又摆到露天里来了。闲暇的人们散淡聚坐，聊天、打扑克牌、玩手机，或兀自望着天地某一角发呆。短薄夏装清一色被秋衣取代，看得出那秋衣是措手不及地从衣橱里翻找出来的，还带着一点儿折痕，透溢出隐隐的樟脑丸气息。长款的衣衫，却又都将起袖头裤腿，裸露部分肌肤。有吹面不寒的小风不时掠过，轻轻摩挲，怡人得很。

沿街商铺，服装摊档，换季商品甩卖的广告牌如雨后春笋般冒出来。“亏本大减价”之类的字样夸张醒目，后缀还有一串红色感叹号。

各家餐馆也忙不迭地推出秋补菜系。店招上图文并茂，每一道菜肴都娓娓道来，告知你那美味具有十足的历史文化底蕴和神奇的养身健体功能。

盈盈旌湖，经秋汛一涤，雨后沉静下来，比往日更深沉、更碧绿。历时一年多，环湖整饬工程完结，10余公里的长湖，人文自然生态越发靓丽。袖珍湖岛水草丰茂，大片苇草在风中摇曳着柔顺的白色或褐色芒穗，像是在迎候，又像是在召唤。它们有灵慧的耳朵，已隐隐听到远方似曾相识的飞鸟啼鸣。

是的，秋凉倏然而至，一年一度的候鸟迁徙季临近了。怀柔的旌湖，又将迎来成千上万只异域候鸟。红嘴鸥、青头潜鸭、赤颈鸭、斑嘴鸭、绿头鸭、白眼潜鸭、赤膀鸭……它们将会成群结队，从千万里以外的西伯利亚、贝加尔湖和北冰洋风尘仆仆赶赴而至，与热情好客的旌城市民朝夕相处，同享天伦之乐，共度一段美好时光。